

Секция «Глобалистика и геополитика»

Вопросы реформирования ООН

Кенджаев Рустам Гафарович

Студент

Филиал Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова в городе Душанбе, Гуманитарный факультет, Душанбе, Таджикистан

E-mail: rkenjaev@gmail.com

На сегодняшний день в условиях выхода на арену новых субъектов мирового политического процесса, требуется хорошо продуманное и ответственное реформирование всей системы международных организаций. В данном контексте можно сказать, что с момента образования ООН геополитическая ситуация в мире кардинально изменилась. ООН же во многом осталась неизменной, организацией действующей на принципах и положениях сформулированных сразу после Второй Мировой Войны.

Тема укрепления авторитета ООН и её реформы, с целью более успешного её функционирования, становится центральной в работе последних сессий Генеральной Ассамблеи ООН. Основным фактором институциональной слабости ООН представляется то обстоятельство, что в некоторых её структурах стали проявляться тенденции к раздробленности и дублированию, в одних областях структуры стали неэффективными, в других — излишними. Блоковая политика крайне осложнила, а в ряде случаев, сделала невозможным претворение в жизнь уставных концепций Организации, особенно в области поддержания мира и безопасности. Фактически они повлияли на работу всей ООН — от определения приоритетности программ до организационных аспектов и управления кадрами [3].

Среди основных проблем деятельности ООН следует отметить:

- неравноценность стран, привилегированное положение постоянных членов Совета Безопасности ООН;
- малая эффективность при решении конкретных вопросов и международных конфликтов (в том числе и в миротворческой деятельности). Неспособность быстро реагировать на кризисные ситуации;
- излишний бюрократизм в деятельности структурных подразделений ООН;
- проблемы финансирования ООН.

На 52-й Генеральной Ассамблеи ООН в 2000 году, Генеральный секретарь представил участникам план реформирования Организации, изложенный в докладе под названием «Обновление Организации Объединенных Наций: программа реформ» [4]. Однако, реформирование ООН изрядно затягивается, за минувшие 13 лет были предприняты только незначительные меры. Причины этому - различность и многообразие подходов по вопросам реформирования, сопротивление некоторых стран, и бюрократизм в самой Организации [2].

В данном исследовании предлагается ряд мер по реформированию ООН, в частности:

В части реформирования Совета Безопасности ООН рассматривается вопрос расширения состава Совета за счет его постоянных членов, обладающих правом «вето» [1]. Эффективным решением этого вопроса может стать увеличение количества постоянных членов Совета Безопасности ООН за счет быстроразвивающихся стран БРИКС,

таких как Бразилия, Индия и ЮАР, без предоставления им права «вето». Кроме этого, учитывая многолетние обращения представителей исламского мира, правильным шагом будет предоставление права девятого постоянного члена Совета Безопасности ООН - Турецкой республике, как стране с преимущественно мусульманским населением, но со светской формой правления. Турция много лет позиционирует себя как региональная держава, обладающая влиянием, как в Европе, так и в Азии. Количество же непостоянных членов Совета Безопасности ООН, избираемых на 2 года, предлагается оставить неизменным. Одновременно, Японии и Германии можно предоставить привилегии в виде статуса непостоянных членов Совета Безопасности ООН на 4 года с правом дальнейшего переизбрания.

Учитывая то, что размещение штаб-квартиры ООН в г. Нью-Йорке (США) отдаляет организацию от мировых проблем, в данном исследовании предлагается рассмотреть вопрос об изменении местонахождения штаб-квартиры ООН. Одним из вариантов, возможен перенос штаб-квартиры ООН в другую страну, не являющуюся постоянным членом Совета Безопасности ООН, соответственно не имеющую мотивы для давления на эту организацию. Для этой роли вполне могут подойти страны Европы, которые официально придерживаются нейтралитета и не состоят ни в каких военно-политических блоках, например, Швейцария, Австрия, Швеция и Финляндия.

С целью реформирования миротворческой деятельности ООН, предлагается изучить вопрос создания совместного командования миротворческими силами ООН, при участии представителей силовых ведомств стран - постоянных членов Совета Безопасности ООН. А также ввести запрет на проведение несанкционированных операций отдельными странами и военно-политическими блоками без мандата ООН. Целесообразно гармонизировать нормативно-правовую базу, регламентирующую миротворческую деятельность, разработать Кодекс поведения миротворцев ООН, который предусматривал бы ответственность за преступления против гражданских лиц.

С целью реформирования в области финансирования ООН, а также во избежание дублирования функций и действий, в данном исследовании предлагается пересмотреть цели и задачи структурных подразделений и агентств, фондов и программ ООН. Изучить целесообразность создания региональных представительств тех или иных агентств ООН взамен страновых офисов, на содержание которых расходуются значительные финансовые ресурсы. Провести аттестацию и сокращение штата сотрудников, как в Штаб-квартире ООН, так и в представительствах ООН на местах. С целью уменьшения нецелевых расходов, предлагается продолжить процесс усовершенствования механизма контроля над финансами и борьбы с коррупцией.

Подводя итог вышесказанному, следует отметить, что на данный момент ООН - это единственная организация всеобъемлющего характера, в состав которой входит абсолютное большинство государств мира. ООН предоставляет отличную возможность для государств встретиться и обсудить мировые, глобальные вопросы, принять решения, затрагивающие интересы общества в целом. И основная цель реформирования ООН будет состоять в обеспечении подлинно демократического принципа суверенного равенства, в том числе выражающегося в праве государств свободно выбирать и развивать свои политические, социальные, экономические и культурные системы.

Литература

Конференция «Ломоносов 2014»

1. Говердовская Т.Н. Реформа Совета Безопасности ООН. Значение реформирования для поддержания международного мира и безопасности. М.: ИНФРА-М, 2011.
2. Задохин А.Н. Реформа ООН: мифы и реальность / А.Н. Задохин // Некоммерческое партнерство Научно-информационное агентство «Наследие отечества», 2006. № 5.
3. Заемский В.Ф. Кому нужна реформа ООН. В интересах всех и каждого // В. Ф. Заемский - СПб, Международные отношения, 2010 г.
4. www.un.org/ru/ (Официальный сайт ООН).

Слова благодарности

Благодарю своего научного руководителя Леонову О.Г. за предоставленные советы и рекомендации при подготовке доклада, а также организаторов Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых учёных «Ломоносов-2014» и сотрудников данного сайта.